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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redagédo. Utilize a folha especifica para
o desenvoivimento da mesma.

02 |Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos esta completo
(20 questoes) e se ha falhas graficas que causem duvidas.

03 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscri¢ao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
néo use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para correcio MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |N&o dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercdmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que pdem fora de classificagao o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartédo de Informacao, apresentando-o quando solicitado.

13 |N3o é permitido ao candidato sair da sala com quaiquer tipo de cépia de seu gabarito.

14 |O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 ( trés ) ultimos candidatos a entregar a prova s6 poderao sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO

(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAOQ)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no méximo, 30 linhas, com o titulo proposto abaixo.
b) No atribuir outro titulo ao texto.

¢) N&o fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis.

€) N&o escrever em versos.

f ) Néo assinar fora do local especificado na folha de redac@o.

TiTULO:

“Em 2015, ao receber um titulo na Universidade de Torino, Eco levantou um
estardalhaco ao dizer que a internet deu voz a multiddes de imbecis.” (Veja, 02 de
marg¢o de 2016). Qual o seu ponto de vista sobre isto?
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BIOLOGIA
01- Em um nucleossomo, 0 DNA esta enrolado em torno de:
a.( ) histonas.
b.( ) ribossomos.

¢.( ) moléculas de polimerase.
d.( ) um dimero de timina.

02- Em relagdo ao cédon, todas as afirmativas estio corretas, excelo:

a.( ) Pode codificar para 0 mesmo aminoécido que outro cédon.

b.( ) Se estende a partir de uma das extremidades da molécula de RNA transportador.
¢.{ ) Nunca codifica mais de um aminoécido.

d.( ) E a unidade basica do cddigo genético.

03- Apds seis meses de uso efetivo de certo antibiftico destinado a tratar infecgBes causadas por determinada
bactéria, verificou-se que todas as novas infecgdes foram causadas por uma linhagem resistente. A mais provavel
explicagéo para esse fato é:

a.( ) Um paciente deve ter sido infectado pela linhagem resistente de outra comunidade.

b.( ) Algumas bactérias resistentes a0 medicamento estavam presentes no inicio do tratamento e a selegéo
natural aumentou sua frequéncia.

¢.( ) Em resposta ao medicamento, a bactéria passou a produzir versdes resistentes ac medicamento.

d.( ) A bactéria evoluiu para vacinas resistentes.

04- Uma populagéo de moscas-de-frutas possui um gene com dois alelos, A; e A,. Considerando que a populacéo
esteja em equilibrio genético e que 70% dos gametas produzidos na populagsio portem o alelo A;, que proporgao
de moscas carrega ambos os alelos, A; e A,?

a.( )0,70.

b.( ) 0,49.

c.()042

d.( )0,21.



05- O megasporangio de uma angiosperma poderia ser encontrado:

a.( ) no estilete de uma flor.

b.( ) dentro de um 6vulo contido no ovério de uma flor.

¢.( ) encerrado no estigma de uma flor.

d.( ) acondicionado em sacos polinicos deniro das anteras encontradas nos estames.

06- A mais importante vantagem adaptativa associada a natureza filamentosa de micélios fiingicos é&:
a.( ) a capacidade de formar haust6rios e parasitar outros organismos.

b.{ ) o potencial para habitar quase todos os ambientes terrestres.

c.( ) aumento da probabilidade de contato entre tipos sexuais diferentes.

d.( ) extensa érea de superficie bem adaptada para crescimento invasivo e absorgéo de nutrientes.

07- Qual das associacdes de filos e descrigdes esta incorreta?

a.( ) Echinodermata — simetria bilateral quando larva, celomados.

b.{ ) Nematoda — nematddeos, pseudocelomados.

c.( ) Platyhelmintes — vermes achatados, cavidade gastrovascular, acelomados.
d.( ) Porifera — cavidade gastrovascular, celomados.

08- A fotossintese cessa quando a folha murcha, principaimente porque:

a.( ) a clorofila das folhas é degradada.

b.( ) o acimulo de CO; na folha inibe enzimas.

c.( ) os estématos fecham, impedindo a entrada de CO; na folha.

d.( ) a decomposigao da agua — fotélise — néo pode ocorrer devido a deficiéncia hidrica.

09- Dentre as funcies mencionadas a seguir:

I~ eliminag&o de substancias téxicas do sangue.
li- armazenamento de glicose.

- producéo de amilase e lipases.

V- produgéo de bile.

Quais delas s&o desempenhadas pelo figado?

a( )l ellapenas.

b.( ) lle IV apenas.
c{ )1, IlelV apenas.
d.( )1, lilelV apenas.

10- Uma estudante pertence ao grupo B, Rh positivo. Seu pai € do grupo B, Rh positivo, e sua mae, grupo O, Rh
negativo. Sobre essa familia sdo feitas as seguintes afirmativas:

|- A estudante & heterozigota para os sistemas ABO e Rh.

Il- E possivel determinar completamente o genétipo de todos os membros dessa familia para os dois sistemas
considerados.

il— Caso a mulher venha a ter outro filho, hé probabilidade de ele apresentar eritroblastose fetal.

IV- Em caso de necessidade, a estudante pode receber sangue de seus pais, porém s6 podera doar para um
deles.

Estéo corretas as assertivas:
a.( )Apenaslell

b.{ ) Apenaslie il

c.( )Apenasl|, lite IV.

d.({ ) Todas estdo corretas.



QUIMICA
Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Numero atémico: H=1;C=6; N=7, 0 =8; Na=11; Cl=17; Ni = 28; Cu = 29; Zn = 30; Ag = 47 e Hg = 80.
ﬂassa atdmica (g/mol): H=1; C =12; N = 14; O = 16; Na = 23; Cl = 35,5; Ni = 59; Cu = 64; Zn = 365; Ag= 108 e
g = 200.
Numero de Avogadro = 6,0 x 10°
Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/molK
Constante de Plank = 6,63 x 10 J/s
Constante da velocidade da luz = 3,00 x 10° m/s

11- O é&ter metil terc-butilico (MTBE) & um éter sintético usado como aditivo nas gasolinas sem chumbo
comercializadas em varios paises. E um oxigenante, contribuindo para a combustdo mais eficiente da gasolina e
por isso leva a reduc&o nas emissdes de poluentes atmosféricos, com o CO e alguns precursores do ozonio. O
composto pode ser produzido pela reagdo do metanol com o iscbuteno, de acordo com a equagao abaixo:

CH;O0H + (CH3),C=CH, —» (CHj3);COCH;
Metanol Isobuteno MTBE

Se 50 kg de metanol s3o deixados reagir com 80 kg de isobuteno, qual é, aproximadamente, a massa maxima de
MTBE produzida?
a( ) 110kg. b.( ) 126 kg.

c( ) 138 kg. d.( ) 145 kg.

12- A Teoria de Bronsted-Lowry & (til, pois estende a aplicabilidade da teoria de 4cidos e bases a solventes
diferentes da 4gua, como aménia liquida, 4cido acético glacial e acido sulfarico anidro, bem como a todos outros
solventes contendo hidrogénio. Considere as seguintes equagdes quimicas:

LHCI+H,0 —— CI' + H;0"

IL NH; + H,0 ——> NH;" + OF
IIL HCI + NH; —— NH," +Cr

Assinale a alternativa correta referente aos pares conjugados acido/base para cada uma das equagbes quimicas:
a( ) FHCICI; I-H,O/OH e 1iI- HCICT.

b.( ) IFHCUNHs; II-NHs"/OH e liI- HCUCI.

c.( ) I-NH3/OH; 1I-NH,/H,0 e IlI-HCH NH,".

d.( ) FHCV HyO; il-HO0H e WiI- NH4'/CT.

13- Uma ligagéo quimica resulta da interagdo entre dois 4tomos, onde a energia final do arranjo resultante de seus
niicleos serd menor que a energia total dos 4tomos isolados. Acerca das propriedades e do tipo de ligagao
quimica das substancias apresentadas nos itens a seguir, sdo feitas as seguintes afirmacoes:

i- Na molécula de aménia (NH3), o atomo de nitrogénio apresenta a hibridizagao sp’, sendo uma molécula polar de
geometria piramidal e formando angulos de aproximadamente 107° com os atomas de hidrogénio.

Ii- Na molécula de agua (H;0), o 4tomo de oxigénio apresenta a hibridizacao sp°, sendo uma molécula polar que
apresenta geometria angular com angulo de aproximadamente 105° entre os a4tomos de hidrogénio, oxigénio e
hidrogénio.

- No cloreto de sédio (NaCl), ha formagéo de uma ligagdo idnica, uma vez que ela ocorre entre o cloro que é um
metal e o sédio que tem cardter ndo metalico acentuado.

IV- No metano (CH,), o &tomo de carbono apresenta a hibridizacdo spa, sendo uma molécula apolar, pois 0
somatério dos seus quatro momentos de dipolo elétrico é nuio.

V- A ligagéo no cloreto de sadio (NaCl) é mais forte do que a ligagio na molécula de agua (H»0), ou sefa, precisa
de mais energia para ser rompida.

Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:
a( )1, Il eV apenas.

b.( ) 1l, lll e IV apenas.

c.( ), VeV apenas.

d.( )L, IV e V apenas.
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14- Apesar de existirem milhdes de reagbes organicas, podemos classifica-ias, em sua maioria, em algumas
classes gerais. Com relagdo as equactes quimicas (1}, (il), (Ili) e (1V).

OH
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V- ’ — | + H0
T Z
Pode-se afirmar que s&o, respectivamente, rea¢bes de:
a( ) I- Adicao; Il- Oxidagao; |lI- Eliminagdo; V- Substituigdo.
b.( ) I- Substituicéo; li- Redugéo; lll- Eliminagdo; iV- Adicdo.
c.( ) |- Substituigao; II- Adigdo;  1llI- Eliminagao; (V- OxidagZo.
d.( ) I- Adicao; II- Oxidacao; |11- Substitui¢do; iV- Eliminag&o.

15- O &cido sulfurico (H,S0,) é o acide mais importante usado mundialmente na industria quimica. O principal uso
do H,SO4 & na conversido de fosfato de céicio em superfosfato, utilizado como fertilizante, dentre outras
aplicagdes: fabricagdo de outros produtos quimicos; no processamento de minérios; no processamento de
efluentes liquidos; em tintas/pigmentos; detergentes; limpezas de metais; refino de petréleo, etc. Na organizacao
de sua f6rmula estrutural encontramos:

a.( )6 ligacdes covalentes simples.

b.( )2 ligagdes covalentes simples, 2 ligagbes covalentes duplas e 2 ligagbes coordenadas.

c.( )2 ligagBes covalentes simples e 4 ligagdes covalentes duplas.

d.( )4 ligacbes covalentes simples e 2 ligagdes coordenadas.

16- Em um determinado experimento para produgéc de diéxido de carbono, um estudante do curso de Quimica
utilizou 2,0 g de bicarbonato de sédio (NaHCO;) com excesso de &cido cloridrico (HCI). Se o CO, produzido for
coletado a 1 atm de press&o e 27 °C, qual o nimero de mols de CO, e o volume aproximado (mL) que esse gas
ocupara, respectivamente?

a.( ) 0,050 e 111. b ) 0,024 & 590.
c.{ ) 0,024 e 55,5. d.{ ) 0,050 e 615.

17- Um dos processos industriais mais importantes & o processo de Haber-Bosch. Fritz Haber descobriu como
combinar diretamente nitrogénio (N,) e hidrogénio (H,), enquanio Carl Bosch desenvolveu os equipamentos
necessarios para a producao de aménia em escala industrial, a partir da ideia de Haber. A reagdo & reversivel,
sendo necessdrias aitas pressdes e baixas temperaturas para apresentar um melhor rendimento, segundo a
equacéo abaixo:

Na(g) + 3 Ha(2) 2 NHs(g) AH =-92,22 KJ

Supondo que, sob certas condicBes no_ Iaboratono de Fisico-guimica da UVA, um estudante conseguiu produzir
amoénia a uma velocidade de 6 40 x 10° mol L' s, quais as velocidades de consumo de nitrogénio e hidrogénio,
respectwamente em mol L‘ s1?

a.( )640):10 e320x10

b.( )320x10 e430x10

c.( )320x10 e 9,60 x10%.

d.( )6,40 x10°e 9,60 x 10°°,



18- Com base nas reagdes guimicas dos compostos organicos, considere as seguintes afirmativas:

I- A reagao de hidratagé@o de aldeidos pode ser feita através de via acida cu basica, sendo o produto final um diol.
lI- Os ésteres podem ser obtides a partir de acidos carboxilicos, por meio de reacdes de neutralizac&o.

Ili- A desidratagdo intramoclecular de um &icool pode produzir um alceno, por outro lado, a desidratagdo
intermolecular de um alcool pode produzir um éter.

IV- Os aldeldos, ao sofrerem reagées de oxidagdo, formam seus respectivos dcidos carboxilicos.
Das afirmacgbes acima, sdo CORRETAS:

a.( )tell apenas.

b.( )1, Hl e IV apenas.

c.( )1, lle IV apenas.

d.( )1, Ill e IV apenas.

19- Quatro novos elementos quimicos foram produzidos artificiaimente nos dltimos anos, e sua existéncia foi
confirmada pela IUPAC (Unido intemacional de Quimica Pura e Aplicada), completando, assim, o sétimo periodo
da Tabela Periddica. Os elementos metalicos representam cerca de aproximadamente 2/3 dos elementos da
Tabela Periodica. As propriedades fisicas e quimicas dos metais séo extremamente importantes para as induistrias
e para as pesquisas contemporaneas. Sobre as propriedades dos metais s&o feitas as seguintes afirmacgdes:

I- Os metais s&o excepcionalmente eficientes na condugao de calor e eletricidade.

Il- Os metais apresentam brilho metélico caracteristico, s&o lustrosos e apresentam altos Indices de reflex&o.
ill- Os metais apresentam propriedades mecanicas caracteristicas como maleabilidade e ductibilidade.

V- Os metais possuem baixos valores de eletronegatividade e elevada energia de ionizagao.

V- Os metais reagem espontaneamente com oxigénio.

Das afirmagbes acima, sdo CORRETAS:

a{ )i llelV apenas.

b.( )1, I, 11l e IV apenas.

c.( )1, i, lli e V apenas.

d.( )L i VeV apenas.

20- Sabendo que alguns metais, ao serem colocados na presenga de solugéio aquosa de é&cido cloridrico (HCI),
podem permanecer inalterados ou sofrer dissolugdo parcial/dissolug&o total. Em uma aula prética de Quimica, um
estudante adicionou certa quantidade de solug&o de HCI em 5 diferentes tubos de ensaio. Em seguida, adicionou
5 diferentes metais nos respectivos tubos de ensaio contendo a soluggio de HCI. Dados os seguintes potenciais-
padrdo de reducdo dos metais utilizados:

I- Zn®"(aq) + 26" — Zn (s) E°=~0,76V
li- Ni**(aq) + 2e- — Ni(s) E°=-0,23V
lil-Cu*'(aq) + 2e- s Cu(s) E°=0,34V
IV- Ag’(aq) + & — Ag(s) E°=0,80 V
V- Hg®'(aq) + 26" — Hg(s) E°=0,85V

Sabendo que o potencial-padréio de redugdo do hidrogénio (2H" + 2e- — Hp) é E° = 0,00, quais metais
permanecerdo inalterados em contato com a solugéo de HCI?

a( )1, 1lelll apenas.
b.¢ )L 1, Il eV apenas.
c.( )i, Il e IV apenas.
d( )i, VeV apenas.



